

Добрый день, уважаемые коллеги,

ветераны педагогического труда, гости!

Рада приветствовать всех присутствующих на нашем традиционном форуме. В преддверии нового учебного года мы проводим августовский педагогический совет, чтобы подвести итоги года, расставить акценты на достигнутых результатах, определить стратегию развития системы образования Каменского района.

2020 год для всей нашей страны является особенным. Он войдет в историю как год Памяти и Славы, год празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Каждый из нас ощутил сопричастность к этой великой дате, испытал гордость за Родину и наш великий народ. В образовательных организациях были проведены мероприятия, пронизанные уважением к историческим событиям и их героям .

2019/2020 учебный год стал, пожалуй, самым необычным в истории для системы образования страны. Все школьное сообщество столкнулось с необходимостью кардинально перестроить привычные процессы и перейти на дистанционный режим взаимодействия. Учителя меняли принципы работы, осваивали новые форматы обучения, искали способы поддержания мотивации учеников удаленно. Дистанционное обучение внезапно стало реальностью жизни для более чем шестиста педагогов и пяти тысяч обучающихся и их родителей. В кратчайшие сроки была создана система, которая позволила не пропустить ни одного учебного дня.

Для организации дистанционного обучения в многодетные семьи для школьников было передано школами более 40 единиц компьютерной техники. Каменский район так же присоединился к социальному проекту **«Помоги учиться дома»**, инициированному губернатором Пензенской области И. А. Белозерцевым. От

общественной организации в малообеспеченные многодетные семьи было передано 4 ноутбука.

В связи с введением режима повышенной готовности для льготной категории обучающихся детских садов и школ была организована замена горячего питания продуктовыми наборами. 599 обучающихся школ и воспитанников детских садов получили поддержку из муниципального бюджета на общую сумму 1 458 499 рублей.

В период режима повышенной готовности педагоги образовательных организаций Каменского района в рамках проекта **«Социальная активность»** приняли активное участие во Всероссийской акции **«Мы вместе»**, направленной на оказание помощи пожилым людям.

В 2020 году в связи с режимом повышенной готовности организация и проведение **государственной итоговой аттестации** имели ряд особенностей. Из 209 выпускников 11 классов ЕГЭ сдавали только 192 человека, те, кто планировал поступление в высшие учебные заведения. Наиболее популярными предметами по выбору стали обществознание, физика, биология.

Анализ ГИА показал, что:

- самый высокий результат по обществознанию - 99 баллов набрали выпускники школ № 8 Ажнакина Юлия и №5 и Иванова Софья;

- увеличилось количество высокобалльных работ по истории и обществознанию в среднем на 15%;

- вырос средний балл по истории и обществознанию.

В то же время возросла доля выпускников, не преодолевших минимальный порог по ряду предметов (русский язык, профильная математика, обществознание, биология).

**Медалью «За особые успехи»** награждены 38 человек. Высокие баллы по итогам аттестации набрали 24 человека. Низкие баллы отмечаются у медалистов по предметам физика, информатика, биология, химия.

Эта проблема требует дополнительного анализа, осмысления и принятия управленческих решений.

Все экзамены прошли без технических и организационных сбоев, в строгом соответствии с рекомендациями Роспотребнадзора.

В условиях распространения коронавируса досуг несовершеннолетних **в летний период** был организован с применением дистанционных технологий. Работа с детьми была выстроена в рамках реализации региональных проектов «ОнлайнЛЕТО58», «Умное лето» по модели тематических дней в рамках каникулярной недели. Педагоги дополнительного образования проводили мероприятия с детьми в рамках проекта «Планета детства», который внесён в региональный перечень проектов.

Очень ждали дети открытия пришкольных лагерей и загородного лагеря «Берёзка». В 2019 – 2020 учебном году в детских лагерях оздоровилось 688 детей, что почти в 3 раза меньше по сравнению с прошедшим учебным годом. Продолжительность работы и пришкольных лагерей, и загородного лагеря «Берёзка» была сокращена до 14 дней. Смены в лагерях были организованы в соответствии с рекомендациями Роспотребнадзора.

2019/2020 учебный год ознаменован стартом **национального проекта «Образование»**, который призван обеспечить вхождение российского общего образования в десятку лучших мировых систем и способствовать воспитанию гармонично развитой личности на основе традиций нашей страны. В Каменском районе реализуются 6 федеральных проектов.

Проект **«Современная школа»** предусматривает создание качественно новой материальной базы с целью совершенствования образовательного процесса и улучшения качества образования.

В 2020 году стадион «Дорожник» оборудован полем с искусственным покрытием и подогревом.

По программе «Развитие территорий, социальной и инженерной инфраструктуры, обеспечение транспортных услуг в Пензенской области на 2014-2022 годы» в 2020 году отремонтированы МОУ СОШ №4, МОУ СОШ №5 (по двум адресам) на общую сумму почти 28 млн. рублей. Ведется строительство физкультурно-оздоровительного комплекса, стоимость затрат 89,7 млн. руб., в том числе из муниципального бюджета 18,6 млн. руб.

В 2020 году на подготовку образовательных учреждений к новому учебному году из муниципального бюджета выделено 21,5 миллион рублей.

Для подвоза учащихся к месту учебы в прошедшем учебном году в район поступило 4 школьных автобуса.

В 2020-2021 учебном году три организации Каменского района (№1,7,9) стали «Точками роста». В данные учреждения поступит оборудование для проведения уроков технологии, ОБЖ, занятий шахматами, а также компьютерное оборудование и мебель.

Обновление содержания образования, формирование у школьников современных компетенций невозможно без создания **цифровой образовательной среды**. Она подразумевает интеграцию использования классических методик и электронной системы обучения.

В рамках программы «Цифровая платформа персонализированного образования для школы» при поддержке Благотворительного фонда Сбербанка «Вклад в будущее» в 5 школ района сегодня поступит новое компьютерное оборудование, будет предоставлен доступ к работе на цифровой образовательной платформе Сбербанка.

Огромное значение уделяется созданию условий для организации **полноценного питания школьников**. Выполняя поручение Президента РФ, с 1 сентября в школах Каменского района 1920 обучающихся начальной школы будут получать бесплатно горячие завтраки. На эти цели выделено 7,7 млн рублей.

Проект **«Успех каждого ребенка»** направлен формирование системы выявления поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи.

Одним из направлений работы с одаренными детьми выступает **олимпиадное и конкурсное движение** – это важный индикатор качественной работы. В него вовлечены более 70 % учащихся Каменского района. В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие 516 учащихся, в областном – 65. Ежегодно количество участников всех этапов ВСОШ увеличивается. В 2019/2020 учебном году два учителя: учитель истории школы №8 г. Каменки Айкашева Ольга Николаевна и учитель технологии школы №7 г. Каменки Манахова Ольга Павловна подготовили **четырёх призёров** областного этапа Всероссийской олимпиады школьников.

В новом учебном году планируется дополнительно проводить олимпиаду по мировой художественной культуре.

С целью развития предметных и иных компетенций обучающихся в области их специальных образовательных интересов 14 учащихся Каменского района (школа №2,4,7,8,9) стали участниками 10 профильных смен по направлению «Наука» на базе регионального Центра для одаренных детей **«Ключевский»**.

В рамках реализации федерального проекта **«Успех каждого ребёнка»** на базе Центра развития творчества создан муниципальный опорный центр, целью которого является организационная и методическая поддержка участников системы

дополнительного образования детей, выявление и распространение лучших практик дополнительного образования. С целью развития приоритетных направлений дополнительного образования, достижения целевых показателей проекта в Центр развития творчества детей и спортивную школу «Дорожник» направлено специализированное оборудование на сумму около 3,0 млн. рублей для открытия новых объединений. С 1 сентября в учреждениях будет создано 132 инфраструктурных места, почти 800 ученикомест, что позволит увеличить охват детей программами дополнительного образования до 80%, расширить вариативность программ, повысить качество предоставляемой населению образовательной услуги.

Каменский района вошёл в перечень агломераций, на территории которых будет организована работа мобильного технопарка «Кванториум НЭЛ» - «**Квантотрак1**». Образовательная деятельность мобильного технопарка будет осуществляться на базе средней школы №8 в рамках реализации предметной области «Технология», а также в рамках дополнительных общеобразовательных программ.

В рамках проекта «Успех каждого ребенка» также реализуются мероприятия, направленные на самоопределение и **профессиональную ориентацию** обучающихся общеобразовательных организаций.

Это:

- участие школьников в открытых Всероссийских онлайн-уроках «Проектория». В 2019-2020 уч. года общая численность слушателей составила 4862 человека.

- в проекте «Билет в будущее». 15 школьников Каменского района примут участие в профессиональных пробах, организованных социально - педагогическим колледжем г. Пензы.

В год 75 – летия Великой Победы большое внимание уделяется **патриотическому воспитанию** детей и подростков. При поддержке Губернатора Пензенской области фонды библиотек

пополнились художественной литературой о героизме советского народа в годы Великой Отечественной войны.

В Год Памяти и Славы во всех учреждениях образования Каменского района проведены торжественные мероприятия, пронизанные уважением к историческим событиям и их героям. В рамках регионального проекта «А мы из Пензы. Наследники победителей» в образовательных организациях активизирована деятельность школьных музеев, созданы Книги Памяти. Книги Памяти школ №2, 4, 7, 9 г. Каменки стали победителями областного конкурса «Онлайн-марафон «Книга Памяти». Воспитанники клуба «Сапсан» приняли участие в Параде Победы в г. Самара.

Современная система образования не только учит, но и воспитывает, формирует нравственно – ориентированную личность. С 1 сентября 2020 года вступают в силу поправки в закон «Об образовании Российской Федерации», касающиеся **процесса воспитания**. Оно должно охватывать урочную, внеурочную деятельность, быть направлено на позитивную социализацию и адаптацию в современном обществе.

С нового учебного года включаются единые подходы к организации воспитательного процесса в школах.

Обновление содержания требует серьезного психолого – педагогического сопровождения.

Наибольший воспитательный эффект достигается при тесном контакте образовательной организации с семьей. Инициатива Губернатора Пензенской области Ивана Александровича Белозерцева об объявлении наступающего года Годом содружества семьи и школы очень значима и актуальна для педагогического сообщества. Это позволит выстроить новые вехи в работе.

В соответствии с поручением Президента с сентября 2020 классные руководители будут получать **доплату** в размере пяти тысяч рублей.

Сегодня современное общество предъявляет к педагогическому работнику определенные требования, которые обозначены в профессиональной программе учителя, Законе «Об образовании РФ», концепции модернизации российского образования.

В рамках проекта «Учитель будущего» педагоги Каменского района повышают свою квалификацию на базе института регионального развития, проходят онлайн – курсы, принимают участие в вебинарах, педагогических салонах, дискуссионных площадках. В 2020 году педагоги из 10 школ приняли участие в курсах по совершенствованию предметных и методических компетенций, в том числе функциональной грамотности, а также на «Цифровой платформе персонализированного образования для школы» при поддержке Благотворительного фонда Сбербанка «Вклад в будущее». Учителя технологии, информатики, преподаватели ОБЖ, познакомились с программами организации образовательной и воспитательной деятельности центра «Точки Роста».

Образовательные организации и педагоги нашего района активно участвуют в **конкурсах профессионального мастерства**. По итогам года:

- Детский сад №3 стал победителем Всероссийского смотра – конкурса «Детский сад 2020» (заведующая Шипанова Светлана Вячеславовна)

В конкурсе «Педагогический Олимп» стали победителями:

- Янковская Людмила Петровна, учитель МОУ СОШ №9 им. Кирилла и Мефодия (номинация «Преданность педагогической профессии»);
- Фомина Оксана Юрьевна, учитель МОУ СОШ №8, (номинация «Лучший организатор спортивно-оздоровительной работы»).

Победителем конкурса «Лучшие учителя Пензенской области» и обладателем гранта в 200, 0 тысяч рублей стала также Фомина Оксана Юрьевна, учитель МОУ СОШ №8.

- Семова Юлия Валерьевна, педагог МАОУ ДО ЦРТДиЮ - победитель III Международного фестиваля народных художественных промыслов;
- Данилушкин Валентин Валентинович, педагог МАУ ДО ЦРТДиЮ, победитель конкурса на лучшую организацию работы среди военных патриотических клубов «Делай, как я»;
  - Питерова Наталья Александровна, учитель русского языка и литературы средней школы с. Покровская Арчада, - победитель IV областного конкурса методических разработок «Растим читателя» (региональная образовательная технология «ПРОчтение») в номинации «Методическая разработка урока».

Победители районного этапа конкурсов «Воспитатель года» и «Учитель года» Лариса Павлова (школа №2) и Наталья Афонина (детский сад №3) примут участие в областном этапе, который состоится в сентябре.

Ежегодно в образовательные организации Каменского района приходят молодые специалисты. Сегодня в образовательных организациях Каменского района работают 59 педагогов, имеющих стаж до 5 лет.

Коллеги!

**Идея качества образования** является сегодня ведущей в концепции российского образования в целом.

Однако, по результатам оценочных процедур в Каменском районе выявлены 6 образовательных организаций, имеющих низкие образовательные результаты. С учреждениями ведется системная работа, оказывается адресная методическая помощь, в рамках сетевого взаимодействия заключены договоры с гимназией №1 им.

В. Г. Белинского г. Пензы по методическому сопровождению образовательного процесса. В настоящее время учителя – предметники этих школ дистанционно проходят обучение в федеральном Центре повышения квалификации в г. Москве.

Участие Каменского района в пилотном проекте **по оценке муниципальных механизмов управления качеством образования**, позволит, надеемся, школам с низкими образовательными результатами достичь высоких показателей в образовательной деятельности. Сегодня выстраивается модель муниципальной системы качества образования, одним из компонентов которой является комплексная оценка индивидуальных образовательных достижений учащихся. Разработана и утверждена **Концепция муниципальной системы оценки качества образования Каменского района**. В сентябре будут озвучены результаты опроса образовательных учреждений и подведены итоги пилотного проекта.

Все наши усилия должны быть направлены на достижение единственной цели - повышение качества образования как единого целенаправленного процесса воспитания и обучения. Условием для повышения качества образования является:

- повышение профессиональных компетенций педагогических работников,
- обновление содержания образования,
- объективное проведение оценочных процедур,
- методическое сопровождение образовательного процесса;
- совершенствование инфраструктуры образовательных организаций.

В новом учебном году мы продолжаем решение серьезных задач, поставленных перед учителем Президентом РФ. На это направлен и национальный проект «Образование».

Коллеги!

Нам предстоит непростой учебный год, но мы вкладываем все силы, так как понимаем, что результат наших сегодняшних усилий – это будущее наших детей. Выражаю благодарность всему педагогическому сообществу за профессионализм, проявленный в период повышенной готовности и переходе на дистанционное обучение. Наша задача – совместными усилиями вернуть обучение в традиционный формат, используя все имеющиеся ресурсы. Уверена, 1 сентября каждый педагог, войдя в класс, с особым трепетом произнесет: «Здравствуйтесь, ребята! Начинаем наш урок». И пусть День знаний 2020 станет стартом в успешный год для всех, кто учит, и всех, кто учится! Пусть новый учебный год принесет много ярких побед и открытий! Здоровья, успехов, благополучия Вам, коллеги, и Вашим семьям!

С новым учебным годом!